

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Мисиевой Луизы Ахмедовны  
«Паремиологические единицы аварского языка:  
этнолингвистические особенности функционирования»,  
представленной на соискание учёной степени доктора филологических  
наук по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России»*

Диссертационное исследование Л.А. Мисиевой посвящено проблеме изучения особенностей национального языкового мировидения на материале паремиологии аварского языка. Современные лингвистические исследования, выполненные в рамках антропоцентрической парадигмы, доказывают результативность описания языкового мировидения разных народов для выявления человеческого фактора в языковой картине мира. Этим и отсутствием специальных исследований, посвященных изучению этнолингвистических особенностей аварских паремий, обусловлена *актуальность* рецензируемой работы, предметом изучения которой являются языковые компоненты, репрезентирующие этнолингвистические особенности функционирования одного из наиболее сложных по своей лингвистической природе типов фразеологизмов – антропоцентрических паремиологических единиц.

Структура диссертации достаточно стройна и логична, она полностью соответствует содержанию предмета исследования. Логика изложения материала в соответствии с целью и решаемыми задачами определила композицию данной диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка использованной научной литературы и списка условных сокращений.

*Во введении* убедительно сформулирована актуальность выбранной темы диссертационной работы, ее объект и предмет, приведены цель и задачи исследования, его методологические основы, компактно представлены положения, которые выражают новизну полученных результатов и выносятся на защиту, определены теоретическая значимость и практическая ценность диссертации. Автор творчески подходит к выделению объекта и предмета своего

исследования, тщательно аргументируя свои позиции. Следует признать корректной и обоснованной также постановку целей и задач исследования. Способы достижения, поставленных перед данным исследованием целей и задач, следует признать адекватными.

Все обязательные компоненты введения соответствуют требованиям, предъявляемым к этой части докторской диссертации.

Диссертантом, судя по автореферату, осуществлено серьёзное научное исследование, результаты которого имеют не только теоретическое, но и практическое значение как для преподавания филологических дисциплин при разработке спецкурсов, спецсеминаров, лекций по этнолингвистике, лингвофольклористике, теории концепта, лингвокультурологии, лингвоконцептологии, — так и для проведения различных лексикографических изысканий. Теоретическая значимость исследования заключается еще в том, что в нем доказана гипотеза о том, что паремиологические единицы аварского языка обладают рядом специфических лексико-семантических, морфологосинтаксических, национально-культурных, прагматических признаков и являются собой этнокультурный феномен языка, дающий представление об универсальных и специфических признаках аварской национальной языковой картины мира, отражающей менталитет, историческое прошлое, духовную и материальную культуру, морально-нравственные и эмоционально-интеллектуальные ценности, отношение к человеку и к самому себе носителей аварского языка как одного из генетически родственных дагестанских языков.

Авторская позиция основана на сложном комплексе методологических подходов, включающих интерпретационный, контекстуальный, функционально-семантический и лингвокультурологический подходы. Каждый конкретный подход получил достаточное обоснование и объяснение целесообразности использования, очевидна их адекватность цели и задачам исследования.

Анализ содержания диссертации доказывает, что автором определена эффективная методологическая база исследования для комплексного изучения заявленной темы.

*В первой главе* «Теоретические основы изучения паремиологических единиц аварского языка» проведено обстоятельное исследование теоретических вопросов изучения аварских паремий как этнокультурного феномена, отражающего в языковой картине мира специфику национального мировидения и миропонимания, представлены основные исследовательские подходы к анализу проблемы взаимодействия языка и культуры.

*Во второй главе* «Лексико-семантическая и морфолого-синтаксическая характеристика компонентов аварских паремиологических единиц» анализируются роль антонимических противопоставлений в аварских паремиологических единицах, отражающих внешний и внутренний облик человека, рассматриваются особенности противопоставления слов разных частей речи в составе характеризуемых паремиологических единиц, что позволяет актуализировать одни качества человека путем деактуализации других. В части таких паремий используются различные коды культуры и языковые знаки, ставшие национально-культурными символами со всеми значимыми функционально-семантическими и этнокультурными конститuentами, отражающими материальный и внутренний мир человека. В этой же главе мы находим немало интересных сведений, авторских находок или весьма оригинальных предположений, связанных с аварскими компаративными паремиологическими единицами, морфолого-словообразовательными, морфолого-синтаксическими, функционально-семантическими характеристиками паремий, ориентированных на человека.

*В третьей главе* «Паремиологические единицы аварского языка как отражение этнокультурной картины мира: особенности языковой концептуализации» автором содержательно излагаются основные характеристики гендерной концептосферы аварской паремиологической картины мира как когнитивной базы, хранящей представления, знания и мировосприятие носите-

лей аварского языка. Наиболее значимыми разделами этой главы можно признать разделы, посвященные выявлению ключевых концептов, ориентированных на человека, определение их концептуальных признаков и специфики этнокультурной репрезентации, изложение особенностей лексико-грамматического состава аварских паремиологических единиц, оценочно характеризующих женщин и т.д. Достаточно подробное описание каждого параграфа с опорой на функциональный анализ подчеркивает четкую направленность исследования на раскрытие заявленной темы.

В *заключении* диссертации излагаются итоги выполненного исследования, выводы, рекомендации и перспективы дальнейшей разработки темы.

В целом, многообразие подходов в тексте диссертации свидетельствует о том, что диссертант компетентно использует возможности многоаспектного исследования проблематики работы, опираясь на критический анализ широкого круга источников. Именно осведомленность в проблемном поле избранной темы обеспечила обоснованность теоретических положений, выдвигаемых автором, авторское видение проблемы в целом, а также общую направленность и стилистику работы, ее характер в соответствии с заявленной темой.

Для решения вопросов о теоретической и практической значимости исследования, немаловажным представляется определение их *достоверности* и *обоснованности*. В данном случае результаты обеспечены исходными методологическими позициями, применением комплексного анализа, привлечением обширного языкового материала. Теоретические положения опираются на логику исследования языковых данных и анализ использованной литературы в области лингвокультурологии, психологии, когнитивной лингвистики, фразеологии и паремиологии. Они основаны на проверяемых фактах и согласуются с опубликованными данными по теме диссертации.

Считаем, что поставленная в работе цель достигнута, исследовательские задачи полностью решены; полученные результаты и выводы характеризуются аргументированностью, самостоятельностью и научной значимо-

стью, что в целом достойно уровня докторской диссертации.

Публикации автора и автореферат диссертации адекватно и в полной мере отражают содержание самой диссертации, ее основные результаты и положения. Апробация материалов диссертации на международных конференциях свидетельствует о своевременном ознакомлении профессионального сообщества с рецензируемой работой.

Новые решения, предложенные соискателем, четко изложены, аргументированы и критически соотнесены с ранее известными научными разработками. Доказательная база авторской концепции во многом опирается на обильно приводимые и тонко анализируемые материалы источников. Автору, без всякого сомнения, удалось найти удачный синтез высокой теории и документальной насыщенности работы. Это придает высокую степень верифицируемости выводам автора работы. Сделанные по результатам работы выводы соответствуют защищаемым положениям.

Содержание автореферата соответствует предъявляемым требованиям и достаточно полно отражает основные положения и научные результаты диссертации, выносимые на защиту.

Не подлежит сомнению и то, что данная работа написана зрелым, состоявшимся ученым, демонстрирующим высокую профессиональную компетентность.

Автореферат диссертации «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России», отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842, в ред. от 21.04.2016 г.), а её автор, Мисиева Луиза Ахмедовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук.

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.02 - Языки  
народов РФ (кавказские языки)),  
профессор, главный научный сотрудник  
отдела кавказских языков  
Института языкознания  
Российской академии наук

Р. О. Муталов

28.03.2023.

Контактная информация:

125009, г. Москва,

Б.Кисловский пер., 1, стр.1, каб. № 45.

тел. +79670786444.

e-mail: [mutalovr@mail.ru](mailto:mutalovr@mail.ru).

